

PROCEDURA PER IL PRIMO CONFERIMENTO DI CAPACITA' DI RIGASSIFICAZIONE DEL TERMINALE DI RAVENNA DI SNAM FSRU ITALIA S.r.l. PER IL PERIODO COMPRESO TRA GLI ANNI TERMICI 2025/26 – 2044/45



# Indice

1.	INTRODUZIONE	3
2.	OGGETTO DELLA PROCEDURA	5
3.	PROCESSO DI PRIMO CONFERIMENTO DI CAPACITÀ	6
3.1	OGGETTO DEL CONFERIMENTO	6
3.2	REQUISITI	7
3.3	CRITERI DI CONFERIMENTO	7
3.3.1	PRESENTAZIONE DELLE OFFERTE	7
3.3.2	MECCANISMO DI ASSEGNAZIONE DELLA CAPACITÀ AD ASTA APERTA ASCENDENTE	10
3.3.3	ESITI DELL'ASSEGNAZIONE	12
3.3.4	PROCESSO DI DISTRIBUZIONE DELLA CAPACITÀ	12
3.3.5	RICHIESTE DI RIMODULAZIONE TEMPORALE DELLA CAPACITÀ CONFERITA	12
3.3.6	CORRISPETTIVO DI AGGIUDICAZIONE	12
4.	TEMPISTICHE DEL PROCESSO DI PRIMO CONFERIMENTO	14
5.	INFORMAZIONI	15



#### 1. Introduzione

La presente procedura applicativa per il conferimento di capacità di rigassificazione (di seguito: Procedura) è predisposta da Snam FSRU Italia S.r.l. (di seguito: FSRU Italia) ai sensi dell'art. 5, comma 5.8 del Testo integrato in materia di adozione di garanzie di Libero accesso al servizio di rigassificazione del gas naturale liquefatto (di seguito: TIRG) approvato dall'Autorità di Regolazione per Energia Reti e Ambiente (di seguito: Autorità) con deliberazione 660/2017/R/gas e s.m.i.

Snam rende disponibili sul proprio sito internet le informazioni di cui all'articolo 3, comma 3.1 del TIRG, di seguito riportate:

- descrizione generale del Terminale e caratteristiche tecniche degli elementi di cui è composto;
- capacità di rigassificazione complessiva del Terminale, capacità conferita e capacità disponibile, con un orizzonte temporale di venti anni, nonché i relativi aggiornamenti;
- modalità e procedure per l'abilitazione di navi metaniere alla discarica di GNL presso il
  Terminale a seguito dell'emanazione da parte delle Autorità competenti delle relative regolamentazioni e prescrizioni;
- specifiche di qualità del GNL per l'accettazione;
- prestazioni di eventuali impianti del Terminale per la correzione della qualità del GNL fuori specifica e costi del relativo servizio;
- indicazioni riguardanti gli adempimenti autorizzativi e doganali e relative procedure che devono essere assolti ai fini della consegna del GNL dal soggetto utilizzatore del Terminale, titolare di capacità di rigassificazione ai sensi della presente Procedura (di seguito: Utente);
- indicazione dei vincoli, norme e costi portuali rilevanti ai fini della consegna del GNL presso il Terminale a seguito dell'emanazione da parte delle Autorità competenti delle relative regolamentazioni e prescrizioni;
- elenco delle navi metaniere abilitate alla discarica;



- modalità con le quali FSRU Italia ripartisce i consumi di gas naturale dell'impianto e il gas di boil-off fra gli utenti del terminale e andamento storico degli stessi;
- corrispettivo base d'asta applicabile per il servizio di rigassificazione relativo al periodo di conferimento di 20 anni a partire dall'anno termico 2025/2026 e fino all'anno termico 2044/2045. Più in particolare, come precisato nei successivi paragrafi, gli impegni di pagamento dei soggetti assegnatari di capacità di cui alla presente Procedura sono individuati tenuto conto di un corrispettivo base d'asta pari alla somma di:
  - o un corrispettivo unitario di capacità di rigassificazione definito per l'intero periodo di conferimento, annualmente rivalutato sulla base del tasso di variazione medio annuo dei prezzi al consumo rilevante ai fini degli aggiornamenti tariffari (di seguito: "Corrispettivo fisso"), pari a:

## Corrispettivo fisso = $C_r * \beta$

Dove

- C<sub>r</sub> è il corrispettivo unitario di capacità di rigassificazione pari a 22,11
  €/m³liq/anno;
- è un coefficiente che varia in funzione dell'intervallo temporale all'interno del periodo di conferimento di 20 anni termici, pari a (i) 1 dall'Anno Termico 2025/26 all'Anno Termico 2034/35 (ii) 0,76 per il periodo compreso dall'Anno Termico 2035/36 all'Anno Termico 2044/45.
- o un corrispettivo unitario di capacità di trasporto sulla rete nazionale di gasdotti nel punto di entrata interconnesso con il Terminale, applicata alla capacità di trasporto di cui al paragrafo 2.5 del Capitolo 5 del Codice di Rigassificazione, pari a 0,866822 €/a/Smc/g per l'intero periodo di conferimento e annualmente rivalutato sulla base del tasso di variazione medio annuo dei prezzi al consumo rilevante ai fini degli aggiornamenti tariffari (di seguito: "Cpe").



## 2. Oggetto della Procedura

La presente Procedura disciplina i criteri e le modalità di primo conferimento da parte di FSRU Italia di capacità di rigassificazione relativa a un prodotto di durata pari a venti (20) Anni Termici a partire dall'Anno Termico 2025/2026 e fino all'Anno Termico 2044/2045 (di seguito: Periodo di Conferimento) ovvero a prodotti di durata inferiore al Periodo di Conferimento presso il Terminale FSRU di Ravenna (di seguito: Terminale).

Per quanto non esplicitatamene definito nella presente Procedura trovano applicazione le pertinenti deliberazioni ARERA (in particolare, il TIRG) ovvero il Codice di rigassificazione FSRU Italia, come approvato dall'Autorità. I termini con la lettera maiuscola utilizzati nella presente Procedura, ove non diversamente definiti, hanno il significato ad essi attribuito nel glossario del Codice di rigassificazione FSRU Italia del Terminale di Ravenna



#### 3. Processo di primo conferimento di capacità

Il processo di primo conferimento di capacità di rigassificazione è relativo al servizio base di rigassificazione di tipo continuativo di cui al Codice di Rigassificazione FSRU Italia.

#### 3.1 Oggetto del conferimento

Oggetto del conferimento è la capacità di rigassificazione presso il Terminale, espressa in m³liq/giorno, relativa a prodotti di durata:

- pari al Periodo di Conferimento (20 Anni Termici);
- inferiore al Periodo di Conferimento, definiti sulla base delle manifestazioni di interesse pervenute dai soggetti interessati, di cui al presente paragrafo.

Contestualmente alla pubblicazione sul sito internet di Snam della presente Procedura, FSRU Italia pubblica la capacità annua, espressa in m<sup>3</sup>liq, disponibile per il conferimento in ciascun Anno Termico compreso nel Periodo di Conferimento (di seguito: Capacità Offerta).

I soggetti interessati hanno la possibilità di trasmettere a FSRU Italia manifestazioni di interesse per prodotti di durata inferiore al Periodo di Conferimento, da predisporre secondo l'Allegato 1 alla presente Procedura e da trasmettere alle caselle di posta elettronica: <a href="mailto:codici@snam.it">codici@snam.it</a>, <a href="mailto:commercial.fsruitalia@pec.snam.it">conferimento@snam.it</a> e alla casella di posta elettronica certificata (PEC): <a href="mailto:commercial.fsruitalia@pec.snam.it">commercial.fsruitalia@pec.snam.it</a> entro le ore 14.00 del 30 novembre 2023.

FSRU Italia sulla base delle manifestazioni di interesse ricevute, trasmetterà la proposta di definizione dei prodotti con durata inferiore al Periodo di Conferimento, nonché l'eventuale combinazione degli stessi ai fini del meccanismo di assegnazione di cui al successivo paragrafo 3.3.2, per approvazione da parte dell'Autorità.

Nel caso in cui in esito al processo di assegnazione di cui alla presente Procedura la Capacità Offerta non sia completamente assegnata, FSRU Italia provvede a comunicare all'Autorità tale evenienza per l'eventuale offerta della capacità residua disponibile in relazione alle Richieste di Conferimento risultate non soddisfatte.



#### 3.2 Requisiti

Possono partecipare ai processi di conferimento di capacità di cui alla presente Procedura i soggetti che hanno provveduto ad attestare il possesso dei requisiti di cui al paragrafo 1.1 del Capitolo 5 del Codice di Rigassificazione, ivi inclusa la trasmissione delle garanzie di cui al Capitolo 7 del Codice di Rigassificazione e del Contratto di Rigassificazione e dei suoi allegati, redatti come da modello pubblicato sul sito internet di Snam e debitamente firmati, nel rispetto delle tempistiche di cui al Codice di Rigassificazione.

Ai fini dell'individuazione degli impegni dei soggetti partecipanti alla presente Procedura, si considera un corrispettivo unitario associato ai quantitativi contrattuali di GNL pari alla somma tra il Corrispettivo fisso maggiorato del premio unitario di cui al successivo paragrafo 3.3.1 e il corrispettivo unitario di capacità per il trasporto sulla rete nazionale di gasdotti nel punto di entrata interconnesso con il Terminale (Cpe) come definiti al precedente paragrafo 1.

L'entrata in vigore e l'efficacia del Contratto di Rigassificazione, a prescindere dalla data di sottoscrizione dello stesso da parte di FSRU Italia, sono subordinate (e quindi sospensivamente condizionate) alla definizione degli impegni di capacità di rigassificazione (quantità e durata) di cui alla presente Procedura, nonché all'attestazione/verifica dei requisiti ivi previsti. Pertanto, la decorrenza del Contratto di Rigassificazione, a prescindere dalla data di sottoscrizione dello stesso da parte di FSRU Italia corrisponderà a quella della decorrenza della Capacità di rigassificazione in esito alla presente Procedura;

#### 3.3 Criteri di conferimento

## 3.3.1 <u>Presentazione delle offerte</u>

Il soggetto richiedente in possesso dei requisiti di cui al precedente paragrafo 3.2 deve trasmettere una richiesta di accesso alla Capacità Offerta per mezzo del modulo Allegato [...] alla presente Procedura indicando per la totalità degli Slot richiesti relativi a tutti gli Anni Termici del periodo il premio unitario di acquisto (di seguito: Richiesta di Conferimento) aggiuntivo al corrispettivo base d'asta, pari alla somma del Corrispettivo fisso e del corrispettivo unitario di capacità di trasporto (Cpe) di cui al precedente paragrafo 1.

Il premio unitario di acquisto è espresso in [€/m³liq] arrotondato alla sesta cifra decimale, e non può essere inferiore allo zero. Detto corrispettivo non include l'IVA. Il premio unitario nel corso



del Periodo di conferimento è oggetto di rivalutazione annua sulla base del tasso di variazione medio annuo dei prezzi al consumo rilevante ai fini degli aggiornamenti tariffari.

Le Richieste di Conferimento per ciascun prodotto di capacità oggetto di richiesta di conferimento dovranno contenere lo stesso numero di Slot per ciascun Anno Termico.

I soggetti interessati avranno la possibilità di trasmettere Richieste di Conferimento per ciascuno o parte dei prodotti di capacità oggetto di conferimento, secondo le modalità specificate di seguito. In tal caso, ogni Richiesta di Conferimento ricevuta dallo stesso soggetto sarà valutata in maniera indipendente ai fini del computo del meccanismo di assegnazione di cui al successivo paragrafo 3.3.2.

Ciascuna Richiesta di Conferimento, pena l'esclusione dalla presente Procedura, deve pervenire da parte dei soggetti richiedenti tramite consegna di un unico plico, chiuso, sigillato e controfirmato sui lembi di chiusura a conferma dell'autenticità della chiusura originale da persona munita dei poteri di rappresentanza di cui all'Allegato [...], riportante all'esterno la dicitura "PROCEDURA APPLICATIVA PER IL CONFERIMENTO DI CAPACITA' DI RIGASSIFICAZIONE DEL TERMINALE OFFSHORE DI RAVENNA DI FSRU ITALIA S.r.l." e l'indicazione della ragione sociale, dell'indirizzo, del numero di telefono e dell'indirizzo e-mail del mittente.

Il soggetto richiedente dovrà inserire obbligatoriamente all'interno del plico la BUSTA N°1 e la BUSTA N°2, come di seguito descritte, ciascuna delle quali dovrà essere chiusa, sigillata e controfirmata sui lembi di chiusura a conferma dell'autenticità della chiusura originale, da persona munita dei poteri di rappresentanza di cui all'Allegato [...].

La BUSTA N° 1 dovrà riportare esternamente la dicitura DOCUMENTAZIONE e la ragione sociale dell'offerente, e contenere la fotocopia di un documento di identità valido della persona che firma la Richiesta di Conferimento, nonché:

- le dichiarazioni e gli impegni nel rispetto di quanto previsto al paragrafo 3.2 della presente procedura;
- individuazione di un referente quale destinatario di tutte le comunicazioni previste per lo svolgimento della presente procedura, con precisazione del numero di telefono ed indirizzo e-mail, al quale/ai quali (anche alternativamente tra loro) verranno validamente inviate le comunicazioni trasmesse da FSRU Italia (Allegato [...]);



- dichiarazione che la società richiedente al momento della presentazione dell'offerta non è assoggettata a procedura concorsuale o di liquidazione, né ad azioni di recupero credito (Allegato [...]);
- dichiarazione sostitutiva di atto di notorietà attestante la titolarità dei poteri di rappresentanza del soggetto firmatario (Allegato [...]).

La BUSTA N°2 dovrà riportare esternamente la dicitura OFFERTA ECONOMICA e la ragione sociale dell'offerente, e contenere la Richiesta di Conferimento predisposta per mezzo del modulo Allegato [...] alla presente procedura.

Il plico dovrà, a pena di esclusione, essere consegnato nei giorni dal [...] presso [...].

Laddove il soggetto interessato intenda recapitare l'offerta con consegna diretta tramite proprio dipendente, quest'ultimo dovrà presentarsi munito di documento identificativo in corso di validità.

Il recapito del plico oltre i termini e gli orari sopra indicati non verrà accettato, senza che alcuna responsabilità possa essere per questo ascritta a FSRU Italia. Il soggetto interessato che si avvalga per la consegna di corrieri non potrà giustificare il ritardo nel recapito imputandolo a detti soggetti.

All'atto della consegna del plico, il personale incaricato della ricezione:

- in caso di recapito a mezzo di dipendente della società partecipante, fotocopierà il documento di identità della persona fisica recapitante rilasciando apposita ricevuta, sottoscritta dal dipendente che prenderà in consegna quel plico (Allegato [...]);
- in caso di utilizzo di corrieri, rilascerà apposita ricevuta, sottoscritta dal dipendente che prenderà in consegna quel plico (Allegato [...]).

La ricevuta costituisce l'unico documento valido per attestare la data e l'ora di consegna del plico. Non saranno pertanto considerate pervenute le Richieste di Conferimento per le quali non sia stata rilasciata la suddetta ricevuta.

Saranno escluse e ritenute non valide ai fini della presente Procedura, sia le Richieste di Conferimento pervenute oltre il termine ultimo di consegna dei plichi così come sopra indicato, sia quelle pervenute non complete o non conformi alle modalità di cui al presente documento



(a titolo non esaustivo, ma semplicemente esplicativo, buste non sigillate, documenti non sottoscritti, ovvero mancata presentazione della fotocopia del documento identificativo di chi le sottoscrive). Saranno escluse altresì le offerte non irrevocabili, ovvero sottoposte a condizione.

La Richiesta di Conferimento deve essere predisposta utilizzando i modelli allegati alla presente Procedura; il mancato utilizzo di tali modelli costituirà motivo di non conformità della documentazione con automatica esclusione dalla Procedura.

Resta inteso che una Richiesta di Conferimento, una volta trasmessa, è da intendersi definitiva e non potrà essere revocata o dichiarata nulla da parte del soggetto richiedente.

Le attività afferenti al controllo dei requisiti di partecipazione, alla tabulazione delle Richieste di Conferimento e alla conseguente assegnazione saranno effettuate da una Commissione nominata da FSRU Italia. In data [...] a partire indicativamente dalle ore [...] tale Commissione, il cui segretario sarà [...], si riunirà presso [...]. La Commissione aprirà i plichi sigillati pervenuti dagli offerenti nel rispetto delle previsioni di cui alla presente Procedura, verificherà la presenza di entrambe le BUSTE N° 1 e N° 2 e che tutte le buste presentate siano chiuse e riportanti all'esterno le corrette diciture. Solo in caso di esito positivo di tali verifiche la Commissione aprirà la BUSTA N° 1 di ciascun offerente e procederà alla verifica della completezza e della conformità della documentazione ivi contenuta.

In seguito, la commissione aprirà la BUSTA N° 2 di ciascun offerente di cui sia stata verificata e ammessa la documentazione contenuta nella BUSTA N° 1.

Qualora in sede di apertura delle Richieste di Conferimento fosse riscontrata documentazione incompleta o non conforme a quanto previsto dalla presente Procedura, la Richiesta di Conferimento non sarà considerata al fine dell'assegnazione di cui alla Procedura in quanto non ammissibile.

#### 3.3.2 <u>Meccanismo di assegnazione della capacità ad asta aperta ascendente</u>

La Capacità Offerta viene conferita ad un prezzo e per una quantità determinata mediante il meccanismo di assegnazione ad asta aperta ascendente integrato con un criterio di selezione delle Richieste di Conferimento che massimizza il ricavo derivante dal conferimento nel caso in cui la somma delle capacità oggetto delle Richieste di Conferimento (i) del prodotto di durata



pari al Periodo di Conferimento e\o (ii) dei prodotti di durata inferiore risultino superiori alla Capacità Offerta.

A tal fine, possono essere previsti livelli di prezzo crescenti corrispondenti a incrementi del premio unitario pari a 0,2211 €/m³liq/anno e la possibilità per i soggetti richiedenti di indicare per ogni livello di prezzo un numero di Slot compreso tra zero e la Capacità offerta. A livelli di prezzo crescenti devono essere associate Richieste di Capacità per quantitativi non crescenti.

Per ciascun prodotto di cui al precedente paragrafo 3.1, le Richieste di Conferimento ritenute accettabili ai sensi della presente Procedura vengono combinate secondo le seguenti modalità:

- a. le Richieste di Conferimento sono ordinate per incrementi successivi del livello di prezzo;
- b. le Richieste di Conferimento di cui alla lettera a. sono selezionate al livello di prezzo per il quale risulta verificata la condizione di capacità complessivamente richiesta pari ovvero inferiore alla Capacità offerta;
- c. il corrispettivo di aggiudicazione è pari alla somma del premio unitario in esito all'assegnazione di cui alla lettera b) e del corrispettivo base d'asta (pari alla somma del Corrispettivo fisso e del corrispettivo unitario di capacità di trasporto (Cpe) di cui al precedente paragrafo 1) (di seguito: Corrispettivo di aggiudicazione);
- d. è calcolato il valore attuale netto delle Richieste di Conferimento selezionate di cui alla precedente lettera b., senza considerare la rivalutazione annua sulla base del tasso di variazione medio annuo dei prezzi al consumo rilevante ai fini degli aggiornamenti tariffari, applicando un tasso di sconto pari al tasso di remunerazione del capitale investito (WACC) del servizio di rigassificazione di cui all'allegato A alla deliberazione 614/2021/R/COM, a partire dal livello di prezzo in relazione al premio unitario di potenziale aggiudicazione di cui alla precedente lettera c. e per ciascun livello di prezzo superiore per cui la Richiesta di Conferimento contenga un pari quantitativo;
- e. la capacità è assegnata alle:
  - offerte selezionate relativamente al prodotto di durata pari al Periodo di Conferimento al minore livello di prezzo per il quale il ritorno atteso risulti superiore a quello massimo della combinazione delle offerte selezionate relativamente ai prodotti di durata inferiore al Periodo di Conferimento; ovvero



ii. alle offerte selezionate relativamente alla combinazione dei prodotti di durata inferiore al Periodo di Conferimento al minore livello di prezzo per il quale il ritorno atteso risulti superiore a quello massimo delle offerte selezionate relativamente al prodotto di durata pari al Periodo di Conferimento.

#### 3.3.3 <u>Esiti dell'assegnazione</u>

Entro [...], FSRU Italia comunicherà a ciascun soggetto richiedente la capacità di rigassificazione effettivamente assegnata unitamente al Corrispettivo di Aggiudicazione, secondo quanto descritto nel presente paragrafo.

## 3.3.4 Processo di distribuzione della capacità

Il processo di distribuzione della capacità, per associare ad ogni Slot che risulta conferito ad esito della presente Procedura a date di calendario relative ad un Anno Termico, è effettuato secondo termini e modalità definite nel Codice di Rigassificazione, al capitolo 5, paragrafo 2.

### 3.3.5 <u>Richieste di rimodulazione temporale della capacità conferita</u>

Gli Utenti assegnatari di capacità ai sensi del presente paragrafo hanno altresì la facoltà di richiedere la decorrenza del servizio, totale o parziale, a far data dall'entrata in esercizio del Terminale nel rispetto della capacità complessivamente resa disponibile dal Terminale.

In aggiunta, nel caso in cui FSRU Italia comunichi l'esercizio del Terminale anche oltre il Periodo di conferimento, gli Utenti assegnatari hanno la facoltà di richiedere l'estensione della capacità conferita ai sensi della presente Procedura al medesimo Corrispettivo di aggiudicazione di cui al paragrafo successivo 3.3.6 secondo modalità e tempistiche rese disponibili sul sito internet di Snam.

#### 3.3.6 Corrispettivo di aggiudicazione

Per gli Utenti assegnatari di capacità ai sensi della presente Procedura, trovano applicazione il Corrispettivo di aggiudicazione determinato ai sensi della Procedura, nonché di ogni altro corrispettivo di cui alla tariffa di rigassificazione previsto dall'Autorità aggiuntivo rispetto ai corrispettivi Cqs e Cpe, come pubblicato sul sito internet di Snam.



L'inflazione annuale (i) si applica per ogni anno solare t del periodo di conferimento (T) al Corrispettivo di aggiudicazione secondo quanto di seguito riportato.

Corrispettivo di aggiudicazione<sub>t</sub> \* 
$$\prod_{1}^{T} (1 + i_t)$$

La rivalutazione annuale si effettua su tutto il periodo di conferimento. Il riferimento è il tasso di variazione medio annuo dei prezzi al consumo rilevante ai fini degli aggiornamenti tariffari che varia con l'anno solare.

In relazione alle capacità conferite ai sensi della presente Procedura, ivi inclusi i prodotti di capacità di durata inferiore al Periodo di Conferimento, gli Utenti assegnatari hanno la facoltà di richiedere secondo le modalità di cui all'Allegato [...], entro 15 giorni dalla comunicazione degli esiti dell'assegnazione agli Utenti, che in relazione alle relative capacità conferite siano applicati i corrispettivi che saranno approvati annualmente dall'Autorità ai sensi della regolazione tariffaria dei servizi di trasporto e rigassificazione, in luogo dei corrispettivi unitari di capacità di rigassificazione e di capacità di trasporto di cui al paragrafo 1 della Procedura. Si precisa che è data facoltà agli Utenti assegnatari di richiedere l'applicazione di applicazione alla totalità della capacità di cui risultano assegnatari per l'intero Periodo di Conferimento ovvero per una specifica quota parte della predetta capacità.

Restano ferme le disposizioni definite nel codice di rigassificazione in relazione al conferimento della capacità di trasporto funzionale all'erogazione del Servizio di Rigassificazione di cui al Capitolo 10, paragrafo 3.1 del Codice di Rigassificazione.



## 4. Tempistiche del processo di primo conferimento

Vengono di seguito riepilogate le tempistiche del processo di primo conferimento:

- [...] Pubblicazione sul sito internet di Snam della Procedura e della Capacità Offerta.
- [...] Termine per la presentazione della Richiesta di Conferimento.
- [...] Termine per la comunicazione da parte di Snam degli esiti del conferimento



## 5. Informazioni

Si prega di indirizzare eventuali richieste riguardanti la Procedura agli indirizzi e-mail di seguito indicati:

E-mail: [...]

Chiarimenti sulla Procedura potranno essere pubblicati sul sito internet all'indirizzo [...], mantenendo riservata l'identità del soggetto richiedente. In qualunque momento nel corso della Procedura Snam FSRU Italia potrà fornire ulteriori informazioni che divengano disponibili.